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История  на промените в документа 

Дата Име и Фамилия Описание на промяната 

20.03.2015 
21.03.2015 
03.04.2015 

Цветелина Лалова 
 

Създаване и оформяне на документа. 
Допълване и оформяне на документа. 
Финално допълване на документа. 

15.04.2015 Цветелина Лалова Приложение 1: Промяна на шрифт на сума в плащане. 

22.04.2015 Цветелина Лалова Приложение 1: Промяна проверката за марж в 
Преоценка. 

21.05.2015 Цветелина Лалова Приложение 1: Възможност датата на плащането да 
идва от ТД. Други. 
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Бележки към текущата версия 

 

Поправка в драйвера на фискални устройства Еликом 

Поставено е изискване минималната версия на фирмуера на касите TBS-KL да е 1.129 
съгласно изискване на производителя.  

Поправка в подразбиращия се таб в Търговските документи 

Отстранена е грешка в изгледа на Търговските документи – в предишната версия 2015.1.30 
по подразбиране документите се отваряха в таб Редакция; поправено е да се отварят в основния 
таб Документи.  
 

Решаване на проблем при неизправна локална мрежа и свързана с това 
грешка External Exception C00006 

При дефекти в работата на локалната мрежа, в която се използва програмата по време на 
работа е възможно генерирането на грешка External Exception C00006. При възникването на тази 
грешка последващата работа на програмата става непредсказуема и е възможно да възникнат 
множество други грешки.  
 

Този проблем е доказано предизвикан от проблем на мрежата (и по-точно от пропадане на 
връзката, която практиката показва, че е възможно да се случва и за много кратки и много трудно 
диагностицируеми интервали) и не е свързан по никакъв начин с дефект в самата програма.  
 

Въпреки това е намерен начин дефектните на мрежата да не водят непременно до 
прекъсване на изпълнението на самата програмата. С тази поправка е приложен именно този начин.  
 

Важно е да се отбележи, че това НЕ решава реалния проблем – грешка External Exception 
C00006 доказано се получава при прекъсвания в мрежата – отстраняването на самия мрежов 
проблем е остава важно да се реализира; прекъсванията в мрежата очевидно водят до всякакви 
проблеми и със SelMatic ERP и със всяка друга програма зависеща от локалната мрежа.   
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Нови функционалности,  изменения и отстранени проблеми 

Общи за програмата 

Нови възможности            

0-232. Фиксиране на ниво на разпънатост за гридове. 
За удобство на потребителите при работа с документи и справки с изгледи, в които има 

групиране на данни е добавена възможност за фиксиране на нивото на разпънатост на грида.  
В контекстното меню Таблица е добавен бутон „Редакция на ниво на разпънатост“. Посредством 
него се задава до какво ниво на вложеност да се разпъват автоматично групираните данни. 
 
 
0-629. При запомняне на изглед във файл се запомнят и зареждат и езиците (преводите). 

В контекстно меню „Настройки“ е добавен бутон „Език на изгледа“. В него като подменю  е 
езика, на който е зареден текущия изглед, както и всички останали езици. Има възможност и за 
Добавяне на нов език. Добавянето на език или смяната на език записва текущия език в паметта и 
ако е нов език сменя, че текущия език става равен на новия. Ако е съществуващ просто се зарежда. 

При експорт на изглед към файл се експортват всички езици в менюто. 
При импорт първо се импортва изгледа, после езиците и ако съществува езика, на който е 

изгледа в момента, той се зарежда, ако не  - се оставя какъвто език е зареден. 
Предимството на това е, че по този начин може да се извършват бързи преводи. 

 
 
0–742. Глобално в системата експорт към Excel и Текстов файл. 

За да бъде подобрено експортирането на данни в Excel и/или Текстов файл, то е изместено 
от справките към базовите класове, т.е. вече може да се експортира всеки грид, дърво или пивот, 
независимо дали е в справка, документ или номенклатура. Бутоните за Експорт са разположени в 
таб Редакция. 

 
 

0–880. Запомняне на изглед във форма, която не е документ. 
Вече може коректно да се запомнят изгледи и във форми, които не са документи. Пример за 

това е "Синтактична проверка на Справки, Списъци за избор и Подложки". 
 
 

0-843. Възможност (пре)изчислението на СДЦ, наличност, осчетоводяване и т.н. да се прави 
"ден за ден". 

В прозореца за преизчисление на СДЦ е добавена опция за "Изчисление на еднодневна 
база". При маркиране на отметката преизчисляването се прави ден по ден за целия период (след 
всеки ден се пуска commit). Добавен е и прогрес, визуализиращ за коя дата се прави изчислението 
и очаквано време ( вкл. процентно), кога ще приключи преизчисляването. При липса на отметка 
преизчисляването на СДЦ се извършва както до момента. 
 

Изменения 

0-878. Оптимизиране на работата с клавиатура в Списъци за търсене. 
За да се оптимизират действията с клавиатура на крайния потребител е намален броя на 

кликовете в списъците на търсене (позиция, контрагент), като зареждането на списъка става 
директно с избор на стрелка надолу, вместо с Enter. 
Целта е да се елиминира необходимостта от натискане на друг бутон освен стрелка на горе и долу, 
до момента, в който трябва да се избере някой от редовете. Едва тогава е необходимо да се натисне 
Enter. 
 
 
0-885. При ъпгрейд изместване на проверката на базата преди logina в нея. 

При опит да се ъпгрейдне стара база данни актуалната версия на SelMaticERPUpgrade.exe 
дава грешка още при login екрана, че в базата липсва поле. За да се избегнат подобни грешки се 
прави проверка преди логическия login в базата, дали полето съществува. Ако то не съществува не 
се търси и не излиза грешка. 

 

https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-885
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Отстранени проблеми 

0–811. Избегнати грешки, в следствие на работа с един и същ документ отворен на две 
работни места. 

Преди редакция на документ се прави проверка за статуса му, с цел да се избегнат 
разминавания в данните на документа или плащания по него, в случай, че той е отворен от друго 
работно място. 

 
 

0-839. Отстранен проблем при визуализацията на полета в картичка. 
Разрешен е проблем с визуализацията на полета при настройката на изгледа на картичка. 

Например „Последно модифициран на:“ -  полето се настройваше да е видимо, но реално след 
рестарт на системата се скриваше. 

 
 

0-870. Проблем при пресмятане на СДЦ при използване на доставки, които влияят на 
наличност, но не и на себестойност. 

В практиката понякога за отразяването на доставка се използват два документа - един, който 
увеличава само наличността и друг, който увеличава само себестойността. Документът, който 
увеличава само наличността, не влияе на себестойността, но влияе на СДЦ. До този момент при 
изчислението на СДЦ този документ не се смяташе и се получаваше грешна наличност за 
пресмятане на СДЦ.  

За да се избегне проблема, в настройките на Търговския документ, в падащия списък 
"Стойността на изменението идва от" е добавена нова опция "Не променя себестойността, а 
променя СДЦ". Настройката е приложена за Източник, Посредник и Получател. 
  

Номенклатури 

Нови възможности            

0-691. Групова смяна на цена в Преоценка. 
В Преоценка е добавена функционалност за групова смяна на цените на позициите, спрямо 

избрана базова цена и надценка върху нея, с определена логика на закръгляне на новата цена. 
За базова цена може да посочите средната доставна цена към датата на преоценката, 

старата цена преди преоценката или избрана отправна ценова листа. Надценката от своя страна е 
на ниво стойност, процент или марж (само една опция е активна). 

Новата цена може да бъде закръглена или на база брой знаци след десетичната запетая (по 
подразбиране до 2-я знак) или на определена стойност (по подразбиране закръгляне на 0,99). 
 
 
0-788. Възможност за свързване на обща каса към обекти на различни собственици. 

При фирми с еднотипни обекти е удобно да се използва една и съща каса при повече от 
един собственик, за да се минимизира управлението на груповите политики.  Обикновено всички 
обекти например имат каса в брой. 

За да може касите на един собственик да бъдат достъпни за останалите собственици в 
номенклатури Контрагенти е добавена нова таблица "Връзки Каси - Обекти". Тя е независима от 
съществуващата до момента "Каси и сметки" и ако се въведат сметки в таблицата за "Каси", то 
преди запис и опресняване няма как да се появят в новата таблица.  

 
ВАЖНО: По подразбиране таблица "Връзки Каси - Обекти" не е видима и категорично не трябва да 
се използва едновременно с текущата до момента функционалност за връзка на Каси към Обекти.  

Ако една каса бъде споделена между няколко контрагента (без въведен обект, връзка само 
към контрагентите), то тази каса ще се появи N пъти (колкото пъти е избрана без обект) с различни 
Собственици в Груповите политики, но ще може да се редактира само от първия. 
 
 
0-911. Задължителен Срок за годност при Позиции.  

При работа с партиди, е необходимо да се знае срока на годност за всяка една партида, 
когато се налага да се проследяват изтичащи срокове. Поради тази причина в номеклатури Позиции, 
в секцията за „Настройки сериен/партиден номер“ е добавена отметка за задължителено попълване 
„Срока на годност“ при въвеждане на позиции в търговския документ. 

https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-691
https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-911


 

стр. 7 от 17 

 
ВАЖНО: С излизането на този релийз проверката за задължително попълване срок на годност в 
Ревизия е изключена. В следващи версии очаквайте в документ Ревизия разработка на отделна 
форма за вписване на задължителните атрибути за серийни/партидни номера. 
 
 

11–2. Надстройка „Стъпково нарастващ бонус“, в зависимост от сумата. 
В практиката, с цел мотивиране на клиенти да пазаруват за по-висока сума, при 

надвишаване на определен оборот от конкретна продажба се предлага определена фиксирана сума 
пари, която се получава като бонус отстъпка от общата сума на документа (или част от сумата).  

За реализацията на тази ситуация е създадена надстройка „Стъпково нарастващ бонус“. 
Стъпките може да са няколко, като на всяка по-горна стъпка, бонус сумата расте. 
Каква бонус сума се полага, се определя от оборота, формиран от артикули, които не са намалени 
по друг повод (с Отстъпка на реда или с Промоционална ценова листа).  

Бонус отстъпка се дава, ако има поне N на брой ненамалени артикула в текущия документ. 
За приспадане на бонус сумата се използва предварително посочена служебна позиция. Посочва 
се валута на бонуса, определяща в каква валута трябва да се създаде реда с бонуса и в каква 
валута да се сравняват стъпките и сумите на документа. 

В изчисляването на бонуса участват само редове, чиято ценова листа е в текущо зададен 
списък и/или конкретно посочени Позиции/Групи Позиции/Марки(Бранд). 

В отделна детайлна таблица се записват стъпките (сумите с ДДС), над които се полага 
съответстващ бонус („Отстъпка от оборот“). А в полетата за "Сума" към тях, се записват суми пари, 
които се полагат, ако сумата на документа е по-голяма от съответната стъпка, но по-малка от 
следващата. 

В резултат на изпълнението на промоцията се сравнява крайната „сума с ДДС“ на редовете 
от документа, които отговарят на изискванията, с настройките за стъпки и ако се полага бонус се 
създава автоматично ред със служебната позиция, с количество 1 и цена равна на бонуса настроен 
за съответната стъпка, с отрицателен знак (за да намали задължението по документа). 

Преди да се създаде нов ред за бонус, се проверява дали в документа вече има ред с 
позицията за бонус и ако има, сумата на реда се актуализира спрямо текущата сума на документа 
и полагащият се за нея бонус (в един документ може да има максимум 1 ред със служебната позиция 
за бонус). Ако сумата е паднала под най-ниското ниво и не се полага никакъв бонус, тогава реда с 
позицията за бонус се изтрива. 

Приспадането на бонуса в логично да се случва или на „Преди плащане“ и/или „Ръчно“.  
Ако в документ има ред (без отстъпки и с позволена ценова листа) с отрицателна сума, 

например подаръчен ваучер, той също участва в изчислението на бонуса (калкулиране на оборота 
и приспадане на бонус сумата). 

 
ВАЖНО: При наличие на валута в Конфигурацията за Стъпково нарастващ бонус, но липса 

на курс за нея, в документа при прилагане на промоцията нищо няма да се случи, т.е няма да се 
добави бонус позиция с приспадане на сума, няма да се покаже и съобщение.  
Това е съобразено с логиката на промоциите да няма визуални съобщения при подобни ситуации. 
 

 
11-13. "Фискален департамент" в номенклатура "Дистрибуционни канали". 

В практиката при продажба на билети за концерти, дарения или друга стока от чуждо име, 
продажбите се правят през касовия апарат на фирмата, но се регистрират в отделен департамент, 
без да се начислява ДДС и т.н., тъй като се отчитат като продажба от чуждо име и за чужда сметка.  

До момента това се прави, чрез настройка на фискалния департамент в номенклатурата на 
позициите, което е удобно ако се работи само с една фирма, но не е достатъчно, когато се работи 
с няколко собствени фирми (например при онлайн магазини).  

При онлайн търговията едни и същи стоки се продават от собствено и от "чуждо" име. В този 
случай, стоката се изпраща от физически магазин собственост на едно юридическо лице и там 
продажбата се регистрира на касов апарат. Същата обаче е от името на друго юридическо лице, 
което стопанисва онлайн магазина, поради което трябва да се регистрира в отделен департамент 
на касовия апарат. В този случай това няма как да бъде на базата на настройка за позицията, защото 
тя се продава и от физическия магазин, като тогава се регистрира като собствена продажба, със 
стандартен департамент с начислено ДДС и т.н.. 

Подобен начин на работа налага дистрибуционните канали да са обвързани с фискалния 
департамент, което в комбинация с Търговския документ да определя департамента на фискалното 
устройство.  

За целта в номенклатура "Дистрибуционен канал" е добавена още една колона "Фискален 
департамент №". Настройката на фискалния департамент зависи от настройките на търговските 

https://selmatic.atlassian.net/browse/TEMPO-13
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документи. При липса на стойност в тази номенклатура се използва фискалния департамент от 
позициите. 
 
 
11-14. Нова настройка в ТД  - "Използвай департамента от дистрибуционния канал". 

При някои ситуации е необходимо фискалният департамент за касовите апарати да се 
определя от настройката на позицията, а при други от дистрибуционния канал. 

За целта в Търговския документ, в раздела за „Касова бележка“ е добавена настройка 
„Използвай департамента от дистрибуционния канал“. В случай, че тази настройка не е отметната, 
фискалният департамент се определя от позицията, както до сега (по подразбиране). 

Ако фискалният департамент се определя от дистрибуционния канал, но в номенклатурата 
за канала няма стойност за департамент, тогава се проверява настройката в позицията и 
департамента се взима от там. 
 

Изменения 

0–652. Създаването и редакцията на Контрагент съобразено с достъпа до групи Контрагенти. 
В номенклатура Контрагенти в списъците за избор на Групите Контрагенти (съответно 

Клиенти и/или Доставчици) вече се визуализират само достъпните за дадения потребител групи.  
 
 
0-879. При инициализиция на редовете в документ, позиции без цена в ценовата листа 
запазват текущата си цена. 

Направено е така, че при инициализиране на цени и отстъпки в резултат на надстройка, ако 
дадена позиция няма цена в ценовата листа, която документа ползва, този ред изобщо не се 
инициализира. Цената на реда остава такава, каквато е била до момента. 
 
 
0-910. Текста в Описанията на Позициите вече не се форматира. 

За да има възможност описанията на позициите да се използват от външни разработчици, 
например при направата на уеб сайт, се променя вида на полето да е plaintext. До момента текста в 
описанията се държеше форматиран (richtext), което беше нечетимо от други програми. 
 
 
0-942. Промяна на количествения баланс по сериен/партиден номер. 

До момента балансът по серийни/партидни номера сравняваше само количествата по 
серийни/партидни номера.  

Направена е промяна този тип баланс да сравнява количествата на позициите и ако те са 
балансирани, тогава да сравнява и серийните/партидни номера. 
 

Документи – общи положения 

Нови възможности            

0-575. Принадлежност на Кочани по обекти и собственици. 
Заложена е принадлежност на Кочаните на ниво Обект и Собственик, за да се избегнат 

ситуации на издаване на документи от кочан, който не принадлежи на съответния обект или кочана 
се използва от друг собственик. 

Списъкът на достъпните кочани в търговски и финансов документ се съобразява вече и със 
собственика и обектите, като подрежда кочаните по поле "Подредба". 
Когато потребител има достъп до повече от един кочан, на база заложената подредба на кочаните 
след сортиране, се определя подразбиращ се, който може да се избира автоматично.  
Ако даден кочан не е изрично упоменат на кой собственик принадлежи и/или не му е казано за кои 
обекти е достъпен, той е достъпен за всички собственици и/или обекти - т.е. ако няма правило, значи 
е разрешен. 

Във връзка с промените надписа в "Настройки", раздел "Задължителни полета", група 
"Кочани с номера на легални документи" - "Ако има достъпен само един кочан го избери 
автоматично" се преименува на "Автоматично избирай кочан на база Подредба".  

https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-575
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В същите настройки е добавена нова опция за посочване на кого принадлежи кочана "Кочана трябва 
да принадлежи на:" - Източник/Посредник/Получател. По подразбиране (при ъпгрейд или нов 
документ) полето се инициализира с "Източника". 
 
 

Изменение 

 
0-594. Текстът при грешка по Потребителско поле вече взима преведеното описание на 
полето. 

В съобщението за грешка за непопълнено Потребителско поле вече се изписва преведеното 
описание, вместо основното, както до момента. При промяна името на Потребителско поле то няма 
да се визуализира веднага в съобщението за грешка, а едва след зареждане на изгледа. 

 
 

0-787. Промяна в логиката на достъп до подложки. 
За да може бързо да се избират правилните подложки при печат на документ или да се 

избегне отпечатването на документи с неправилна подложка логиката на достъп до подложките се 
променя, така че те да стават автоматично достъпни само в текущия документ, в който се 
правят/импортират, а не във всички документи.  

 
 

0-892. Ново поле в ТД и ФД – Референтен документ (текст). 
Въвеждането в документите на референцията на клиента като номер и дата е важно при 

печатането на стокови разписки, фактури и други. До момента в системата има две полета  
"Референтен документ номер" и "Референтен документ дата". Тъй като полето за номер е само 
числово, а има клиенти които подават референции с букви, тирета и т.н. числовата референция не 
е достатъчна. 

За целта и в търговския и във финансовия документ се добавя още едно поле „Референтен 
документ (текст)“ (с дължина 30 символа).  Съответно в настройките на Търговския документ има и 
настройка за задължително въвеждане, подобно на останалите две полета за референция. 

Опции за задължителни полета, относно „Референтен документ номер“, „Референтен 
документ дата“ и „Референтен документ текст“ са добавени и в настройките на Финансовия 
документ. 

Новото поле „Референтен документ (текст)“ присъства и като параметър в Базовия скрипт 
за копиране на ТД и ФД (по-подразбиране се копира – „да“). 

 

Търговски документи 

Нови възможности            

7-19. Въвеждане на ТО чрез Оторизационен код. 
Когато потребител от дадена роля няма право да дава отстъпки с директно писане в 

документ, но има право да приложи отсъпка чрез оторизационен код (еднократно разрешение), 
трябва да има къде да въведе кода и отстъпката и тя да се попълни в документа. 

За целта в контекстното меню Редакция на Търговския документ е добавен бутон "ТО с 
парола". С избора му се отваря форма за прилагането на еднократна търговска отстъпка, в която  
потребителят може да въведе парола (оторизационен ключ) и % ТО. 

При въвеждане на оторизационния код, той се проверява дали е валиден. Следващата 
проверка е, дали въведената отстъпка е по-малка от позволената, заложена за съответното ниво в 
груповите политики за „ТО след оторизация“.  Ако вписаният процент е по-малък от максималния за 
даденото ниво, в избрания ред от документа се попълва желаната отстъпка. Тя може да се приложи 
за както текущия ред, така и за селектирани редове или за всички редове в документа. Ако 
въведената отстъпка е по-голяма от максималната, се визуализира съобщение за грешка. 
 

Изменение 

0-854. При отваряне на нов Търговски документ позициониране на курсора в първото 
задължително поле. 

https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-854


 

стр. 10 от 17 

Улеснено е навигирането в системата с клавиатура, като при отваряне на нов ТД, курсора 
се позиционира в първото задължително поле. 

 
 

0-863. Активни свойства на грида в прозореца за Избор на серийни/партидни номера. 
Във формата за Избор на серийни/партидни номера вече важат всички стандартни свойства 

на грида – колоните може да се сортират, да се групират, да се задава формат за тях и т.н.. При 
извикване на прозореца за асоцииране формата на колоната за Количество на серийния/партидния 
номер приема настройката за формат на колона „Кол.“ на позицията в документа. 

 
 
0-890. Изменения при Матричното въвеждане на количества по серии. 

Стартирането на формата за Матрично въвеждане на количества вече не налага попълване 
на количество при първоначален избор на артикула в документа.  

За да няма объркване от страна на потребителите, когато в документа има само редове със 
серии, то в матричното въвеждане няма да се добавя ред без име на серия. 
В случай, че потребителят желае, може допълнително да добави ред без серия, да запамети серия 
или да избере съществуваща такава. 
 

Отстранен проблем            

0-865. Отстранени проблеми при работа със серийни/партидни номера. 
Коригирано е опресняването на детайлната таблица със серийните/партидните номера в 

търговския документ, когато се преминава по редовете в документа и измежду тях има позиции без 
сериен/партиден номер. 

Избегната е и ситуация, при която се губеше оцветяването на редове със серийни/партидни 
номера. Проблемът беше породен от проверката на точността на ниво опаковка, вместо на ниво 
мерна единица. 

При липсата на дефиниран списък за избор на серийни/партидни номера (например в 
Доставка), при двойно кликване на реда излизаше грешка "SQL statements can‘t be empty" и се 
налагаше рестартиране на програмата. Същата е отстранена и вече излиза пояснително съобщение 
за проблема. 
 
 
0-898. Корекция на проверката за достатъчно количество асоциирани партидни номера. 

При приключване на документ проверката за достатъчно количество асоциирани номера е 
съобразена и за партиди. До момента това не се проверяваше, ако има позиция с проследяване по 
„Партиден номер с наличности“ и документ с настройка  "Само Позициите с наличност по серийни и 
партидни номера да са точно асоциирани".  
 
 
0-931. При автоматично производство за разпад настройката за инициализиране не сработва. 

Отстранен е проблем при инициализацията на автоматично производство с разпад. До 
момента при избор на позиция в ТД, ако позицията е с автоматичен разпад и има асоциирана 
рецепта, чекчето за автоматично производство се поставяше в документа, но не се инициализираше 
рецептата, която е в номенклатурата за разпад. 
 
 
0-947. При асоцииране на партиден номер от прозореца за "Избор" грешно намаляване на 
количеството на партидата. 

Стандартна функционалност на системата е, че при асоцииране на партиден номер от 
прозореца за „Избор на сер./парт. номера", ако веднъж има асоциирана партида и асоциираме 
отново от същата партида, в таблицата за асоциирани номера партидата се изписва на отделни 
редове със съответното количество. 

Коригирано е пресмятането на остатъка по използвана партида, тъй като до момента при 
асоцииране на партиди при повторно зареждане на прозореца за "Избор" останалото количество на 
партидата се смяташе неправилно - намаляваше толкова, колкото е асоциираното кол-во по броя 
редовете. 
 
 
0-962. Изменение логиката на работа при асоцииране на серийни/партидни номера, ако 
тяхната мерна единица е различна от основната на позицията.  

https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-898
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До момента при работа със серийни/партидни номера, когато за мярка на сериен/партиден 
номер е избрана не основната мерна единица на позицията, а една от останалите (например МЕ 2), 
в прозореца за „Избор“, тъй като количествата бяха само на ниво МЕ 1, не можеше коректно да се 
изчисли асоциираното количество по МЕ 2. 

Поради тази причина е променена логиката на работа при избор на сериен/партиден номер, 
така че количествата в тази форма да бъдат спрямо „Мерната единица на серийния/партидния 
номер“ и данните за Необходимо, Асоциирано  и Налично количество да се пресмятат спрямо нея. 
Корекцията е съобразена и в съобщенията за отрицателни наличности. 

Друга промяна е, че в изгледа на прозореца за „Избор на серийни/партидни номера“ са 
премахнати бутоните за Приключване и Анулиране. 
 

Финансови документи 

Нови възможности            

0-847. Възможност за двувалутно разплащане (обмен на пари). 
Понякога в практиката се налага дълг в една валута да бъде покрит с плащане на сума в 

друга валута, като се задава произволен курс между двете валути. Например касата се намаля с 
левове, а дълга се покрива с долари. 

За реализацията на такъв тип двувалутно разплащане в настройките на финасовите 
документи, в раздел  "Наличности и дългове" е добавен списък коя стойност и валута да се 
използват – „Базова стойност и валута“ (подразбираща се стойност, действието до момента) или 
„Превалутирана стойност и валута“ (полетата в секция „Обмяна на валута“).  
Списъкът е приложен във всяка една от секциите "Влияние на наличността на касите" и "Генериране 
на дългове" съответно за Източник/Посредник/Получател. 
 

Ревизия 

Нови възможности            

0-806. Списъци на цветове и размери в Настройки на Ревизия. 
Аналогично на Настройките за Търговския документ, в Настройките на Ревизия, в таб 

Списъци за избор са добавени полета за списъците за Цвят и Размер и за Специфичен цвят и 
размер. 

 
 

0-906. Защита за смяна на статуса на Броене по приключена (анулирана) Ревизия. 
Ако една ревизия е приключена или анулирана има забрана да не могат да се сменят 

статусите на броенетата в нея.  
Премахнато е и натрупването на документите за броене в списъка с последните 10 отваряни 
документи в главния прозорец на системата. 
 

Изменения 

0 – 968. В Ревизия възможност за броене на позиция със сериен/партиден номер, без тя да 
има наличност. 

При ревизиране на позиции със сериен/партиден номер е реализирана възможност при 

броене да може да се вписва количество 0. 
 

Отстранен проблем            

0–809. Коректно попълване на Метод на изравняване при ревизия на серийни/партидни 
номера. 

При Ревизия на артикули със серийни/партидни номера, избрания метод на изравняване 
вече се попълва коректно за всички редове и не се налага ръчно обновяване на документа. 
 
0-908. Проблем при опит да се приключи ревизия без изравняване. 
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Отстранена е грешка в ревизията, когато при писане в „Кол. без изравняване 1“ (респективно 
Кол. 2, 3 и 4) не се смятат останалите количества (без изравняване). Това водеше до невъзможност 
за приключване на документа. 

 
 

0-949. Коректно изравняване на позиции със серийни/партидни номера, без разлика на ниво 
позиция, а с разлики в самите номера. 

Вече може да се ревизират позиции със серийни/партидни номера, когато за общото 
количество на позицията няма разлика, но има на ниво серийни/партидни номера. До момента при 
такава ситуация след изравняване се създаваха празни документи, без да са асоциирани към 
ревизията. 
След промяната, в изравняващия документ за „Кол.1“ на позицията се записва 0, а самите 
серийни/партидни номера са изравнени с разликите от ревизията. 
 

Справки / Анализи / Източници на данни 

Нови възможности      

0-800. Параметри за Бележки в Базовия скрипт за копиране на ТД и ФД. 
В Базовия скрипт за копиране на ТД  са добавени два параметъра, съответно за копиране 

на бележката от хедъра и бележката от детайла на документа. Параметър за бележка е добавен и 
в Базовия скрипт за копиране на ФД. 

 
Възможните стойности са: 

 празно = новата бележка става празна (по подразбиране) 

 1 = Взима бележката на оригиналния документ 

 2 = Прави се слепване/вплитане на старaта бележка с нова (от H_NOTE_TEXT). Къде точно 
се вплита старата бележка в новата се определя от %s в H_NOTE_TEXT 

 3 = Установява бележката на хедъра от параметъра Нова бележка (H_NOTE_TEXT) 
 
 

0-846. Параметри за „ДДС област“ и „ДДС група“ в Базовия скрипт за копиране на ТД. 
В практиката при доставки от Европейския съюз, цените са с нулев ДДС%, а при създаването 

на Вътрешно общностна доставка се начилява ДДС%. При подобна ситуация при копиране на 
Доставка в Протокол (Вътрешно общностна доставка) е необходимо да се смени ДДС% на всеки 
ред в документа.  

В тази връзка в Базовия скрипт за копиране на ТД са добавени два параметъра за „ДДС 
област“ и „ДДС група“ (въвежда се валидно ID), които в комбинация определят ДДС %. По 
подразбиране стойността им е null. Промяната на ДДС процента е съобразена и с преизчисляването 
на цените. 
 
 
0-903. В справките се добавя нов бутон за отваряне на документ. 

При работа с програмата с таблет и touch screen не е удобно да се използват функции 
свързани на „двоен клик“ на левия бутон на мишката (въпреки, че двойно почукване с пръст работи). 
Ето защо във всички справки е добавен нов бутон „Отваряне“.  

Бутонът работи еквивалентно на двоен клик на мишката върху ред от справка, съответно 
или отваря документа (ако има такъв) от текущия ред от справката или (ако така е настроено) 
стартира друга справка.  

Бутонът има смисъл само при работа с докосване, ето защо по подразбиране е скрит – 
необходимо е да се редактира изгледа на справката, за да стане видим. 
 
 
0-915. Едновременна селекция на редове с Shift и Ctrl във всички справки. 

Улеснено е навигирането в справките, когато се използва маркиране на множество редове с 
придърпване с мишката. При достигане на края на екрана програмата автоматично скролира 
редовете (премества екрана) в съответната посока. Маркирането на група от редове става по 
общоприетия начин със задържането на SHIFT, а маркирането на отделни редове със задържането 
на CTRL. 
 

https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-915


 

стр. 13 от 17 

Изменения 

0-231. Избор на позиция с Цвят и Размер в Търсене на позиция. 
В справки, в които има референции за цвят и размер на артикулите, бутоните за Търсене на 

позиция обработват избора им и по тези параметри. 
 
 
0–835. Инициализация на Местоположение в обекта при Търсене на позиции. 

Вече е възможно при избор на позиция от справка, ако в нея имаме поле за местоположение 
в Източника/Посредника/Получателя, това поле да се инициализира при избор на реда. 
 
 
0-917. Изчистване на логиката за избор на повече от 1 ред или клетка в справките. 

Когато се извиква справка от документ, ако е поставена отметката „Връщай селектираните 
редове“ (от Връзки справки/скриптове), това означава, че е позволена множествена селекция, т.е 
потребителя трябва да може да маркира много редове. Когато не трябва да се връщат 
селектираните редове, потребителя не трябва да може да маркира повече от един ред и да очаква, 
понеже ги е маркирал, те да се върнат в документа. 

За да няма объркване в потребителите в контекстното меню ТАБЛИЦА е добавен нов бутон 
„Правоъгълна селекция“, с който се сменя поведението на множествения избор - по редове или на 
правоъгълна област.  

В режим „Правоъгълна селекция“ (когато бутона е натиснат) в таблицата може да се избират 
множество клетки в правоъгълна област. Когато бутона не е натиснат, тогава селекцията е по 
редове и може да се избират групи от редове (с бутон SHIFT) или отделни редове (с бутон CTRL). 
Режима на работа може да се сменя, само ако в текущата справка е разрешено да се избира повече 
от един ред (т.е. ако е поставена отметката „Връщай селектираните редове“ от Връзки 
справки/скриптове). 

Отстранен проблем 

0-150. Фиксиране на ниво на разпънатост на Пивот-анализи. 
При работа с Пивот-анализи е удобно като се отвори даден изглед определени дименсии да 

са разпънати, а други не, вместо да се налага потребителя всеки път да ги настройва.  
Аналогично на фиксирането на нивата при гридовете и за пивот анализите е добавена 

възможност за фиксиране нивата на разпънатост на дименсиите. Може да се настроят нива, които 
да са разпънати по подразбиране отделно за редове и отделно за колони (в случай, че има толкова 
дименсии, ако няма тогава се разпъват, колкото има). 
 
 
0-866. В анализите не се запомня когато дименсия се сортира на база на друга дименсия 
(агрегат). 

Отстранена е грешка в Пивот-анализите, ако дадена дименсия се сортира на база на друга 
и се запомни изгледа – до момента след излизане и влизане в анализа сортировката се губеше.  
 
 
0–867. Коректно запомняне на изглед на справка при работа с Анализи. 

Избегната е грешка от вида „Argument out of range“, проявяваща се при запомняне на изгледа 
на Пивот-анализ. Kорекцията е съобразена и със зареждането на диаграмите в анализите. 
 
 
0-902. При създаване на Изглед от нов Източник на данни излиза съобщение за непопълнено 
„Наименование 1“. 

Отстранена е грешка за непопълнено „Наименование 1“ при създаване на Изглед от нов 
Източник на данни. Същата излизаше, въпреки че в поле „Наименование“ системата автоматично е 
поставила за име на изгледа името на източника. 
 

Групови политики 

Нови възможности      

0-638. Забрана за редакция на позиции. 

https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-150
https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-902
https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-638
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За да може да се извършва преглед на позициите как са дефинирани, без да може да се  
редактира информацията за тях, е създадена групова политика разрешаваща (по подразбиране) 
или забраняваща редакцията им. При забрана на редакцията всички полета са само за четене, а 
бутоните Нов, Запомни, Откажи и Изтриване са изключени. 
Правилото се пренася и на под-таблиците, които са свързани с позициите - хипермаркет-баркод, 
рецепти, цени, цветове и размери, описания, мини изображение и т.н.. 

 
Забележка: Прикачването на файлове и снимки не се управлява от тази настройка, тъй като се пазят 
извън програмата. 
 
 
0-639. Забрана за редакция на контрагенти. 

Аналогично на позициите, за да може да се извършва преглед и на контрагентите, без да 
може да се редактира информацията за тях, също са създадени настройки разрешаващи (по 
подразбиране) или забраняващи редакцията им. Груповите политики са отделни за Контрагенти, 
Клиенти, Доставчици, Собственици и Служители. При забрана на редакцията всички полета са само 
за четене, а бутоните Нов, Запомни, Откажи, Изтриване, „Добави на същото ниво“ и „Добави 
наследник“ са изключени. 
Правилото се пренася и на под-таблиците, които са свързани с контрагентите - хипермаркет-баркод, 
обекти, каси, служители и т.н..  
 
Забележка: Прикачването на файлове и снимки не се управляват от тези настройки. 
 
 
0–779. Повишаване сигурността на паролите за достъп до програмата. 

Подобрена е сигурността на достъп до системата, като са създадени параметри за сложност 
на паролите на потребителите. В практиката е по-удобно те да се настройват общо за цялата 
система.  
За целта са създадени три нови групови политики за паролите в Глобални / Сигурност: 

1. Дължина в брой знаци. 
2. Сложност:  

 Ниска: без специални изисквания (поведение на системата до момента) – подразбираща се 

 Средна: букви (латиница) и цифри 

 Висока: букви (да има поне 1 голяма и 1 малка буква на латиница) и цифра(и) 

 Много висока: букви (да има поне 1 голяма и 1 малка буква на латиница), цифра(и) и 
специални знаци (!@#$%^&*) 

3. Период на промяна в дни (задава на какъв период е задължително паролата да бъде 
сменена). 

 
 
0-784. Контрол на запазването на потребител и парола за влизане в системата. 

С цел избягване на злоупотреби за влизане в системата и сигурност при използване на 
личните пароли за достъп са създадени две нови групови политики в Глобални, в подраздел 
„Сигурност“. Настройките са съответно за запомняне на потребителя и/или паролата след влизане. 
  В случай, че потребителят е избрал отметка „Запомни паролата“ в панела за „Контрол на 
достъпа“, но груповите политики не му позволяват това, се показва предупредително съобщение, 
че тя не може да бъде запомнена. 

Ако парола не се помни (независимо дали, защото потребителят не е поискал или 
политиката го забранява) това унищожава последната запомнена парола. Резултата от това е, че 
ако има например запомнено име и парола на служител и се влезе с потребител администратор (на 
когото е забранено да помни парола), това ще унищожи запомнената парола на служителя. Т.е. след 
намеса на администратора служителят ще трябва да въведе отново паролата си (и ако иска да я 
запомни отново). 

 
 

7-18. Групови политики за ТО след оторизация. 
Когато се използва оторизация с код за даване на отстъпка, трябва да има контрол до колко 

голяма може да е отстъпката (какъв е позволеният %ТО). 
В груповите политики, в раздел "Документи/Търговски документи", за всеки отделен тип ТД, 

е добавен нов подраздел "ТО след оторизация“. В нея има 5 отделни нива на оторизация, като всяко 
от тях има три елемента: 

 „Име на нивото“ - описание, каква е целта на съответното ниво. По подразбиране нивата са 
наименовани "Ниво Х" с поредни номера от 1 до 5. 

https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-639
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 "Ключова дума" – пише се текст (може да е в комбинация с цифри). Този ключ се зарежда 
еднократно (в мобилното приложение Authenticator (на Google) като отделен акаунт). После 
на база на него, се генерират оторизационните кодове.  

Ключовата дума трябва да бъде поне 10 символа, за да може кодиращия ключ, на базата 
на който се генерира паролата, да е поне 16 символа. В противен случай, ако трябва да 
въведем кодиращия ключ например след сканиране на QR кода в телефона си (OTP 
генератора на Google) няма да го приеме, тъй като генератора изисква да е минимум 16 
символа. Различните ключове генерират различни кодове. Кодът е еднократен, не се 
повтаря и се сменя автоматично на всеки 30 секунди. 

Ако не е въведена ключова дума, то за даденото ниво НЯМА код и не може да се дават 
отстъпки с парола. 

 "Максимален %" – число, което указва колко е максимално позволената отстъпка, която 
може да се даде в документ, след оторизация с код от това ниво. Този процент не може да 
бъде 0, най-малката стойност е 0,01, а максималната – 100. Ако не е попълнено нищо са 
позволени произволни проценти. 
 
По подразбиране заложения процент, спрямо всяко ниво е: 
Ниво 1 = 5%; Ниво 2 = 10%; Ниво 3 = 20%; Ниво 4 = 50%; Ниво 5 = % 

 

Отстранен проблем 

10-19. Коректно функциониране на групова политика „Редакция на цената в документ“. 
Забраната за редакция на цената на документ е съобразена със съответната групова 

политика и фукционира нормално. 
 

Конфигурация на програмата 

Изменения 

0-245. Срок на валидност за бонус точките. 
При натрупване на голямо количество бонус точки, които клиент решава да използва 

наведнъж или ако само трупа точки, но не ги използва редовно, означава че той не е активен 
участник в лоялната програма. Поради тези причини е добре да може да се задава срок на 
валидност за натрупваните бонус точки. 

В тази връзка в Конфигурация на програмата, в раздел "Бонус точки" е добавена опция за 
точки „Натрупани ПРЕЗ последните Х дни“.  По този начин използването на точки вече се пресмята 
на базата на ”Натрупани преди последните Х дни" и „Натрупани през последните Х дни".  
В случаите, при които двете полета са 0 или празни бонус точките се пресмятат по старата схема. 
 
 
1-168. Настройка за стойността на Бонус точките  - с или без ДДС. 

Даването на Бонус точки се използва предимно в търговията на дребно, а при този тип 
търговия се говори основно за цена с ДДС. Това води до объркване на потребителите, тъй като до 
момента в екрана за бонус точките се показва сума „без ДДС“.  

За да се избегне подобна ситуация в Конфигурация на програмата, в раздела за Бонус точки 
е добавена отметка, с която се указва, дали бонус точките са „с ДДС“ или „без ДДС“. В зависимост 
от настройката, в прозореца за бонус точките в съответния документ, се показва сумата С или Без 
ДДС и самото изчисление, колко точки да се дадат на контрагента е на база на сумата С или Без 
ДДС. 
 
Например задаваме, че цената на една точка е „Цена с ДДС“. При изчислението, след като има 
сметнати точки цената им ще бъде „с ДДС“ и цената на документа, която се гледа е цената „с ДДС“. 
 

Синхронизация 

Нови възможности      

0-795. Мониторинг на синхронизацията вътре в exe-то на SelMatic ERP. 

https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-795
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За всички потребители, ползващи синхронизация е важно да знаят, дали тя е минала, 
синхронизирали ли са се данните в съответен ком модул, има ли проблеми (грешки) и от какво 
естество са. 

Заради подобна потребност модулът за Мониторинг на синхронизацията е вграден в самото 
ехе на системата и може да се извиква по стандартния начин от главното меню. За целта са 
добавени нови групови политики в Други / Мониторинг на синхронизацията със следните настройки: 

 URL на синхронизационния сървер - указва какъв е IP (или DNS) адреса на 
синхронизационния сървер; 

 Порт на синхронизационния сървер - TCP/IP порта на сървиса (по подразбиране 7030); 

 Показвай статуса само на собствения ком модул - ДА/НЕ (по подразбиране ДА). 
 

При настройка ДА се взима номера на ком модула от текущата база данни и се показва статуса 
на синхронизацията за него (изпращане и получаване). Синхронизацията се стартира и в двете 
посоки с един бутон, като първо се пуска изпращането и след това получаването. Този вариант е 
подходящ за потребители, които трябва да могат да следят само собствената си синхронизация. 
Когато избора на опцията „Показвай статуса само на собствения ком модул“ е НЕ се визуализират 
всички нишки на всички ком модули. Може да се стартира както пълна синхронизация, така и само 
на произволно избрани ком модули. 
 
 
0-874. Синхронизиране на таблицата за достъп до подложките. 

Добавени са синхронизационни тригери за таблицата с достъпни подложки по типове 
класове. 
 
 
0-925. При стартиран „Мониторинг на синхронизация“ операционната система не влиза в 
режим на заспиване. 

В практиката, когато на таблет е стартирана синхронизация, е желателно той да не влиза в 
режим на заспиване, тъй като при по-големи обеми данни или бавен интернет това не позволява на 
устройството да завърши синхронизацията си. Стандартно в Windows-а режим „sleep“ е глобална 
настройка. Едно приложение може да не разреши влизане в този режим, а друго да го отмени (т.е. 
да позволи „заспиване“).  

В тази връзка е заложена проверка, при която с отваряне на прозореца за Мониторинг на 
синхронизацията, на операционната система не се разрешава да влиза в режим на заспиване (без 
значение дали е стартирана синхронизация). След затваряне на прозореца за мониторинг 
забраната се отменя.  
 

Отстранен проблем 

0-954. Корекция при импортиране на надстройки и включена синхронизация. 
Отстранен е проблем при синхронизацията, свързан с импортирането на нови надстройки и 

породен от това, че групите за всяка една надстройка се създават автоматично. Грешката е 
избегната като тригера за вмъкване на групите е поставен след тригера за лог. 

Настройки периферни устройства 

Отстранен проблем 

0-881. Отстранена грешка при инициализация на драйвер на фискално устройство. 

Направена е корекция, така че ако в ЕРП системата има посочен драйвер за фискално 

устройство, инициализацията му да минава коректно и списъка с налични драйвери да не изчезва. 
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Приложение 1 - Промени в релийза след излизането на първата му 
версия  

 

Версия 2015.04.15 

11 – 15. В Просто плащане е променен шрифта на сумата за плащане. 
В прозореца за Просто плащане (включително и смесено) е коригиран размера на шрифта 

на сумата за плащане, така че да е съразмерен с останалите надписи в този прозорец. 
 

Версия 2015.04.22 

0-978. Промяна на проверката за допустима стойност на маржа в Преоценка. 
Променена е проверката за допустима стойност на маржа в Преоценка, така че при ръчно 

вписване на маржа да не може да се запише 100%. Това ограничение не важи, когато маржа се 
попълва вследствие на пресмятане на цените (на база надценки /отстъпки). 

 

Версия 2015.05.21 

0-1029 Възможност датата на плащането да идва от ТД. 
В практиката има ситуации да се въвеждат продажби и плащания по тях със задна дата. В 

момента в системата това не е възможно, тъй като Просто плащане винаги взима работната дата 
(въпреки, че датата на ТД може да се смени на предходна). 

Възможността плащането да взима датата на ТД е полезно, но не винаги е коректно - 
например при продажба на дребно е разумно плащането в Брой и с Карта да взима датата на 
документа, но плащането по Банка да е с текущата дата за деня (работната). 

За реализацията на този тип ситуации са създадени две нови групови политики съответно 
за Търговските и Финансовите документи  - "При плащане вземи датата на плащането от". 
За ТД  възможни стойности са: 

- Работната дата 
- Датата на ТД, по който се плаща. 

За ФД опциите са следните:  
- Работната дата 
- Датата на ТД, по който се плаща 
- Според настройката на ГП на ТД, по който се плаща 

 
Промените са съобразени и за просто и за сложно плащане. 

 
 

0-1032. В грида на справките възможност за преминаване на следваща колона с Enter. 
Подобно на документите, където клавиша Enter играе ролята на Tab в таблицата, и в грида 

на справките е добавена възможност да може да се преминава с Enter на следваща колона. 
В следващи версии ще се реализира спиране на фокуса на колоните, които са само за четене (т.е. 
такива полета ще се прескачат). 

https://selmatic.atlassian.net/browse/SMERP-978

